

朱德曾为电影配音

1951年国庆节的阅兵总指挥是聂荣臻。当时,北京电影制片厂要拍摄一部名为《一九五一国庆节》的新闻电影纪录片,聂荣臻非常关心这部片子的拍摄,每次受阅部队彩排预演,都通知摄制组去观看,以便正式检阅时拍好影片。

影片素材拍下来后,初编样片刚剪接好,聂荣臻就通知导演把样片送审。到中南海紫光阁审片的首长除了聂荣臻外,还有朱德总司令、陈毅和陈赓。放映后,首长都称赞今年的大阅兵拍得好,有气势,受阅部队士气旺盛,队列整齐,英姿勃发。

聂荣臻关切地问导演:“还有什么问题吗?”

导演有点为难地说:“现在的问题是,影片中朱总司令阅兵,只有喊口号的口型,没有声音。”陈

毅点点头:“我也发现了这问题。”

聂荣臻略想了想,说:“不对,那天朱总司令阅兵,不是专门批了一辆吉普车在检阅车前边,供摄影和录音用的吗?怎么会没有声音呢?”

导演回答:“声音是有的,但不能用。声音太杂,汽车的马达声都录进去了,声音不干净,听不清。”

“那怎么办?”聂荣臻和婉地问。

导演犹豫地说:“我们想请朱总司令重录一下,而后配上去。”陈赓听了,说:“让总司令到你们厂里去录音,可是不妥当啊。”

那时的录音机很笨重,光用汽车上的那种电瓶就得好几个。导演表示:“我们可以把录音机拉到中南海来录。”

朱总司令爽快地说:“行,你们给我约个时间就可以了。”不久,朱总司令在紫光阁给摄制组录音。现场除了摄制人员外,陈毅和康克清、李伯钊两位大姐也在场。朱总司令坐在沙发里和蔼地问:“我喊什么口号?”

导演说:“您就喊国庆节那天阅兵时喊的‘中华人民共和国万岁!’、‘祝同志们健康!’”

录音师把麦克风摆好了,朱总司令站了起来,规规矩矩地刚喊了句“中华人民共和国万岁!”,坐在一旁的康克清和李伯钊两位大姐都咯咯地笑了起来。朱总司令扭头问导演:“她们笑不行吧?笑声都录进去了吧?”

陈毅笑着说:“走,我们找个地方,不让我们看。”

陈毅到北京参加政协会议,

特殊年代,特殊的体育实况转播

曾任中央人民广播电台台长的杨正泉所著《新闻背后的故事:我的亲历实录》(新世界出版社出版)一书,是他40多年来对新闻工作的回忆和记述。尤其是特殊年代里的一些特殊报道,鲜为人知。摘登如下。

1970年,周恩来总理指示,中央人民广播电台要恢复“文革”中中断的体育实况转播。那时的转播主要是中央电台的事,这任务就交给中央电台宣传小组来研究落实。为此,中央电台成立了恢复转播小组研究方案,由我负责。

一个月后的8月13日,朝鲜派出包括乒坛名将朴信一在内的乒乓球队来我国访问,同中国乒乓球队进行友谊表演赛,双方商定8月16日由中央电台转播开幕式和友谊表演赛的实况,北京电视台同时转播。这是“文革”以来第一次转播与外国队的体育实况。

怎么转?遵循什么原则,说些什么?要由中央电台提出方案。在研究具体方案时,可真叫人犯难:体育比赛讲的就是体育,可那时候讲的是“突出政治”、“友谊第一,比赛第二”,否则就是“锦标主义”、“技术第一”、“大国沙文主

义”。一大堆问题在脑子里转来转去,不知如何是好。幸好,朝鲜是中国的友好邻邦、亲密战友,有许多话好说,可以讲历史、讲友谊,有许多成就好讲,这成了不利因素中的有利因素。

对于这场比赛如何打,国家体委非常重视、也非常为难,他们费了不少脑筋。朝鲜乒乓球队的来访,是为了参加即将在日本名古屋举行的第31届世界乒乓球赛作准备,进行练兵。中国乒乓球队在“文革”中,没有参加第29届和30届世乒赛,在种子选手上很吃亏,对外国乒乓球的发展水平也心中没有底,也想借此练练兵,摸摸底。彼此想到一处的。彼此相约,这一次不叫比赛,叫“友谊表演赛”。由此而确定的转播的指导思想是:贯彻毛主席的革命外交路线,局部服从全局,技术服从政治,比赛服从友谊,把政治和友谊放在第一位。具体要求是多讲政治,多讲友谊,不报具体比分,不报比赛结果。

体育比赛的转播不能报比分、不能报结果,这从来没有遇到过,也没有听说过,似乎有点荒唐。这样还能转什么?怎么

转?又如何向听众交代?经过再三地斟酌,我们只好如实地把难处和想法向上反映。根据我们的意见和要求,后来作了某些有限度的松动,规定:(一)双方打到比分15以前(21分制),彼此相差不超过2分的,可以报比分,相差超过2分时不再报比分;(二)双方打到比分15之后,快接近比赛结果了,不再报比分;(三)每一局的结果不报,最后的总成绩不报,不报输赢;(四)转播中不能使用谁领先、谁落后这种用语;(五)现场裁判员宣布比分的声音不能播出去。

这样一来,本来复杂的转播更复杂了。按照转播的常规,转播以前,解说员要到双方球队中了解情况,熟悉队员的打法、特点、水平,临场解说准确,有发挥的余地。现在则打破了常规,打破了正常的思维,准备工作的重点是钻资料室查阅资料,熟悉两国交往的历史、友好关系的发展,以及双方国家的政治、经济、文化等方面的成就,然后一条一条地记录在卡片上。几个小时的转播,要说的话可不是一个小程序,现场实况又不能多说,解说

可下榻北京饭店。这可是当年最豪华的饭店。陈毅却把房间让给了北平起义的傅作义将军,自己搬到中南海陈旧的平房里住。于是,朱总司令、摄制组随陈毅到紫光阁大厅后边一个小房间里重新录音。

朱总司令听从导演的摆布,非常认真地站在麦克风前,一口气连喊了3遍“中华人民共和国万岁!祝同志们健康!”喊完,他慈祥而认真地问:“导演同志,怎么样?行不行?”

摄制组同志被朱总司令这种一丝不苟的精神感动得热泪盈眶。导演忙说:“行行,很好,很好!朱总司令、陈老总,你们坐下来休息吧!”后来,摄制组把朱总司令喊的这两句口号,以及电影厂组织受阅部队官兵重录的“万岁!万岁!万岁!”“朱总司令健康!”一起配在影片上,声音既洪亮又清晰,大大增强了纪录片《一九五一国庆节》的艺术魅力。

(摘自《老年日报》)

员更不敢“口若悬河”地发挥,只好用事先准备好的厚厚一叠材料来填充。

在转播的现场,除了技术人员和记者,在转播室就座的要有四个人:一是解说员,负责解说打球、现场气氛、友好花絮;二是播音员,负责播出事先准备好的稿子和材料;三是现场指挥,掌握整个转播情况,决定在什么地方插播稿子,审定现场采访稿件,处理临时出现的问题,盯住比分,提醒解说员该不该报;这一任务由我来担任;四是请一位体育专家做顾问,画龙点睛地评点赛场情况。一场转播,几个人忙得不得了,紧张得不得了。

转播的效果如何呢?转播者费力,听的人纳闷;话到嘴边留半句,关键时只言他;该说的一句不吭,不想听的没完没了。就这样,转播中间还几次接到有关方面的电话,提醒“不要再报比分了”。另一头呢,听众和观众不知道其中的奥妙,他们纷纷打电话来质问:“你们为什么不报比分?这是打的什么球,算什么转播!”事后,一封封信从四面八方飞来,对此提出“强烈抗议”,我们哭笑不得。

这种转播模式,直到1971年4月美国乒乓球队来访时才告结束。(摘自《报刊文摘》)

1930年3月1日,张学良为了表明对时局的看法,发表息争通电,呼吁和平。但拥蒋派和反蒋派并未就此罢休,反而加紧了战争的准备和对张学良的拉拢、收买。张学良表面上对双方说客都客气地周旋,实际上已经胸有成竹,这就是维护南京政府,反对军阀内战,维护国家统一。

5月20日,张学良南京大员徐源泉电称:“对介公(蒋介石)、雪竹(何成浚,时任蒋军第三军团总指挥)相交已久,相示以诚……在可能范围内,必当尽力赴之也。”暗示自己持拥蒋态度。6月17日何成浚电称:“弟以身许国,既承东北父老之属望,兼感介公与兄之高义。公谊私情,不敢稍亏,苟可排除环境困难,使东北地方勿生变化,使东北父老不致因弟受累,决为国家、为介公效命。”

对于反蒋派代表则采取不同的态度。当阎锡山的代表贾景德、冯玉祥的代表薛笃弼向张学良转达阎、冯意见时,据薛回忆,张学良“总是闭着眼睛打瞌睡,我们看谈不下去,就辞回旅馆”。对冯、阎提出的合作办法,也是“略一过目,把原件放在茶几上,未表示可否,只谈了几句普通应酬的话”,使冯、阎代表很尴尬。

(摘自《老年日报》)

“公开招聘”是如何开始的

1980年3月26日,谷牧在“广东福建两省汇报会”的小结讲话中,专门谈到用人问题。其中一段,提到了一个陌生的名词——“择优招聘聘请”。

谷牧对袁庚说:“你们要把蛇口工业区先办好,就可以取得一些经验。”袁庚不失时机地插话:“我们要求中央、广东省加强领导,帮助解决一些问题,否则就要卡住了。”袁庚马上起草了一份报告。他在报告中专门写上了一条:对各应聘应考专业人才,其所在单位在其本人自愿原则下应予支持鼓励,不要加以为难。

谷牧批示道:“我同意。据此同有关方面交涉。各方均应支持你们。”两年后,谷牧到蛇口视察,特意问道:人才招聘时有没有遇到抵制的?袁庚答:有。有的考试得分高,条件较好的“尖子人物”,原单位就是不放,所以招聘工作也是困难的。我们将送上一个报告,请中央组织部支持我们招聘各种专业人员,包括招聘蛇口工业区区长和副区长的报告,请谷牧同志批一下。

谷牧又一次及时作出批示:“任穷同志,这是选人用人一个新的路线,我看应当支持特区继续试行,请酌。”袁庚当即派人飞赴北京,将谷牧的批示和报告,一起送到中央组织部。一个月后,中组部以干部调配局名义,向有关部门发出一封信。信中说:广东省深圳市蛇口工业区近年来发展很快,但行政管理干部和专业技术干部比较缺乏,请求从内地商调。中央领导同志批示应予支持。请根据本单位干部实际情况,尽量予以推荐人选。信中没有使用《报告》中提出的“招考招聘”的字眼,而是用了“请求从内地商调”一词,但此信确实为蛇口工业区从内地商调干部起了很大的作用。

(摘自《党史文汇》)

节假日制度始于西汉

我国历史悠久,节假日制度由来已久,据考它始于距今2000多年前的西汉。

那时官员休息的当天,都要沐浴更衣,因此,称假日为“休沐”。汉代规定朝官每5日返家休沐,古称为“五日休”。到了唐代将5日修改为“旬休”,官员每10天,可休息1天。

在古代除是定期休息外,还有节假日。如唐代在中秋节这天可休假3天,寒食节、清明时可休息4天,元宵休假10天。明代冬至可放假3天,元宵节10天。为鼓励臣下为国家大事效劳尽力,在晋代时还有急假,官吏用以处置紧急家事,每年以60天为限。东晋时,家居外地的管理探亲假除外还给予返路程假。清代对有功的文武大臣给“赏假”。

各朝各代对于官吏的假日,都有严格的规定。在唐朝时,皇帝明文规定,三品以上的官员假满之后,须到衙内报道,否则扣发俸禄一月。

清代的初年,随着西方教士进入我国,“礼拜天”这一宗教用语,也开始流传于我国。辛亥革命后,开始实行星期日休息制。

(摘自《老年日报》)

旧时征婚标准玩味

上个世纪30年代,男女平等的思潮在城乡风起云涌,渐入人心,青年男女都有自己的择偶标准。在当时的报纸上,曾分别刊登了男青年和女青年的征婚广告(1931年7月6日上海《民国时报》):

我所希望于女子者,约有十项:

一、要有清洁的嗜好和能力;二、要有概括的眼光和学识;三、要有缜密而周到的心思;四、要有充量而素养的情感;五、要有治家的兴趣和才能;六、不要眼光势力(利);七、不要自我太强;八、不要太无意见;九、不要见人羞怯;十、不要态度虚浮。

可见,那时的男青年,并没有把容貌、年龄、财产放在第一位的,而是把学识智慧与修养及持家理财能力看得很重。

另一则女子征婚启事:

一、面貌俊秀,中段(等)身材,望之若庄严,亲之甚和蔼。二、学不在博而在有专长。三、高尚的人格。四、丰姿潇洒,身体壮健,精神饱满,服饰洁朴。五、对于女子情爱,专而不滥,诚而不欺。六、经济有相当的独立。七、没有烟酒等不良的嗜好。八、有创造的思想,和保守的能力。

抚今追昔,恍然隔世,上个世纪30年代女子的择偶观,与当今那些信奉“干得好不如嫁得好的”新潮女士们相比,孰高孰低,真是立判高下。

(摘自《读者俱乐部》)

张学良巧处繁琐事

巧拒蒋介石收买部下

秦华,字伯秋,热河省朝阳县人。1907年入保定陆军速成学校,1909年毕业后任陆军第20镇77标排长,1911年调任东三省陆军学校区队长。因得到张作霖的信任,1913年晋升陆军讲武堂中校教官,后被送到北京陆军参谋大学深造,1919年晋升为少将参谋长。1929年下半年被张学良派赴南京,任东北军驻南京办事处处长。

秦华在南京工作期间,作为张学良的驻宁代表,经常出席国民政府重要会议,并与国民党上层进行广泛接触,从中获取了大量情报,使张学良能及时了解南京政府和各派新军阀的动向。中原大战开始前,秦华把蒋、冯、阎、李的动向及时报给张学良,为张学良正确判断形势和决策提供了依据。

秦华的出色工作引起蒋介石的注意。蒋介石想通过高薪收买秦华作为他的暗探,以掌握张学良的动向。1930年1月19日,蒋介石亲下手谕,给秦华月薪2000元。以秦华的职位,在东北军中月薪仅有200元。对此,秦华当即将

蒋介石手谕报告给张学良。张学良十分明白蒋的意图,但从大局出发,采取了极为慎重的态度加以处理。1月21日,张学良以东北边防军司令长官公署秘书长王树翰的名义致电秦华:“蒋主席送弟之项,业奉长官准收,谅已达览。顷长官又云,如按月收二千,似觉太多,可否由弟向蒋公言东北薪水均薄,某不敢多领,受五六百则可,请弟酌办。”1月23日,秦华电复王树翰:“当日他日谒蒋主席,遵兄所嘱,力为面陈,蒋云有限,不必介意,等语。弟退出后细思无良好办法,此事原因不明,故当时即刻电告,以定受却。目下可否将所下之条不缴,亦不烦,敷衍下去,抑或将该条寄请总统座函谢缴还之处,请兄转陈示知,以便遵办。”

张学良于1月24日就此事致电蒋介石:“顷接秦处长华电称,奉钧座手谕,月给该员现金2000元,感情隆渥,感戴曷胜。唯以此间在公人员,均有定薪,且甚微薄,倘令该员受此重金恐有畸轻畸重之弊;如蒙体念勤劳,稍予施惠,则月给数百元,长者之赐,何敢固辞。”只寥寥数语,巧妙地

婉言谢绝了蒋介石对自己部下的高薪收买,既从大局出发保住了蒋介石的面面,也在话语中暗示蒋介石,我的部下是收买不了的。

闭目应对反蒋派拉拢

中原大战爆发前,张学良拥有一支强大的军队。据1929年9月统计,东北军兵员为365680人,装备精良,陆海空军种齐全,具有较强的立体作战能力。张学良的态度决定着这场战争的胜败。

中原大战之初,反蒋派就以一纸通电拥张为副司令,试图以既成事实逼张就范,加入反蒋同盟。阎锡山还把跟随自己多年、能言善辩的交际处长梁汝舟派到沈阳,组成十数人的游说班底说服张学良,还亲自致电张学良,称“彼此知交有年”,“挽救时局,端在提携”。对此,张学良对梁汝舟表示:“我很抱歉,老者们通不过,经过一再争执,决定采取善意的中立主张,就是对蒋介石中立,但对阎先生要加‘善意’二字,请转达,请阎先生多加原谅为感。”又亲自致电阎锡山阐明自己的立场,对于就任反蒋派副司令一职则避而不谈,不予理睬。